

Отзыв на автореферат

диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук
«Средние города центральной России: особенности развития
и роль в организации территории»,

Смирнова Ильи Петровича

Специальность 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность выбранной темы исследования обусловлена необходимостью изучения процесса формирования эффективной территориальной структуры расселения и производства в регионах, в том числе и за счет развития сети средних городов, создания в них новых пропульсивных отраслей и видов экономической деятельности.

В связи с этим возникает необходимость изучения совокупности факторов развития расселения и населения и территориальной организации производства средних городов, оценки их влияния на особенности формирования и развития территориальной и компонентной структуры сети разноранговых городских поселений в России. Особое значение приобретает изучение средних городов в Центральной России, где они выполняют организующие функции для значительной части территории региона. В частности, средние города являются важнейшими центрами экономического, демографического, социального и культурного тяготения окружающей территории. Кроме этого, средние города играют важную роль в системе местного самоуправления, поскольку берут на себя часть обслуживающих функций регионального центра, обеспечивая ими несколько муниципальных районов.

Важнейшая функция средних городов проявляется в замыкании на себя компонента регионального развития, где происходит формирование демографического потенциала, локальных рынков государственных и муниципальных заказов. Именно здесь формируется своеобразный «фундамент» рыночного пространства, где может успешно осуществляться предпринимательская деятельность, а на этой основе – высокий уровень жизни населения.

Представленное диссертационное исследование посвящено экономико-географическому анализу территориальных особенностей функционирования средних городов в системе расселения и организации территории нестоличных областей Центральной России. А также разработке методики оценочных исследований экономико-географического положения средних городов Центральной России

Данная тема исследования особенно важна для центральных регионов Российской Федерации, поскольку развитие средних городов, оказывает существенное влияние на организацию внутриобластного пространства, эффективность развития производства, в том числе, обеспечивая занятость и достойный уровень жизни населения.

Исследование, несомненно, содержит научную *новизну и имеет практическую значимость*. Следует отметить, что представленное исследование является одним из первых, которое посвящено комплексному социально-экономико-географическому изучению средних городов нестоличных регионов Центральной России. В связи с этим, автор существенно дополняет сложивший термин «средний город» совокупностью качественных параметров, характеризующих функции, структуру и свойства «среднего города». Важным результатом исследования можно считать сформулированное понятие «опорный центр развития территории», которое автор выводит на основе синтеза основных положений трех концепций регионального развития (центральных мест, полюсов роста, опорного каркаса). Автор выделяет факторы развития и анализирует совокупность межрайонных функций, выполняемых средними городами Центральной России. На этой основе им разработана методика и проведено оценочное исследование экономико-географического положения средних городов Центральной России. Кроме этого, можно отметить интересное исследование социально-демографической и экономической «укорененности» населения средних городов Тверской области. На основе социологического опроса автор проанализировал социальную

активность жителей города Торжка, их отношение к своему городу, понимание городских проблем. Эти исследования имеют важное значение для оценки уровня эффективности муниципального уровня территориального управления во всех регионах России.

Практическая значимость диссертации состоит в разработке методики комплексной оценки ресурсов развития средних городов, что может быть использовано в качестве информационной основы для принятия управленческих решений на всех уровнях территориального управления (федеральном, региональном, муниципальном). Следует отметить, важное значение результатов проведенного исследования именно для муниципального уровня территориального управления: оценки эффективности региональной политики (выстраивания межбюджетных отношений, выравнивания уровня социально-экономического развития). Материалы диссертации могут использоваться при чтении учебных курсов «География городов», «Региональная экономика и управление», «Социально-экономическая география России».

В качестве *замечаний* можно отметить следующее.

1. В представленном автореферате отмечается, что теоретической основой изучения средних городов стало сформулированное автором понятие «опорного центра развития территории», которое базируется на трех теориях (теории центральных мест, теории полюсов развития и центров роста, концепции опорного каркаса территории) (стр. 8 автореферата). На наш взгляд, в автореферате отсутствует анализ общей схемы формирования территориальных структур хозяйства и систем расселения населения средних городов, их основных особенностей, которые задаются территориальным разделением труда, демографическими, воспроизводственными процессами и рыночными механизмами. В основе этой схемы должны лежать территориальные структуры городских поселений, которые, как и всякие территориальные структуры, «...формируются из взаимодействующих узлов, ареалов, линейных элементов и рыночных зон и в пространственном отношении имеют четко выраженную линейно-узловую сетевую форму» (Бакланов П.Я., 2007, стр. 37). Именно линейно-узловые территориальные структуры позволяют наиболее полно изучить важнейшую сторону функционирования городов – их взаимодействие с другими городскими поселениями разного ранга, как в субъекте Российской Федерации, так и за его пределами.

2. В автореферате нет анализа системы городских поселений Центрального региона России, представленной в виде взаимосвязанного сочетания крупных, средних и малых городов (нет развернутой экономико-географической типологии промышленных пунктов страны (по масштабам производства и набору отраслей специализации). Без такого анализа сложно определить роль и место средних городов системе расселения, а также в структуре экономики региона.

В целом работа Смирнова Ильи Петровича – интересное и содержательное научное экономико-географическое исследование. На наш взгляд, работа имеет большое научно-методическое и практическое значение. Автореферат выполнен в соответствии с требованиями ВАК Российской Федерации.

Автор заслуживает искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24. – «экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Заведующий лабораторией Территориально-хозяйственных структур,
Федерального государственного бюджетного учреждения науки Тихоокеанский
институт географии ДВО РАН,
д.г.н.



Мошков

А.В. Мошков

(рабочий телефон: 8(423)237-59-28, личный e-mail: mavt@tig.dvo.ru), Мошков Анатолий Владимирович.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Тихоокеанский институт географии ДВО РАН. Почтовый адрес: 690041, Владивосток, ул. Радио, 7.

27 апреля 2016 г.

Подпись *Мошкова А.В.*
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. канцелярией *Мошков А.В.*
ТИГ ДВО РАН *Мошков А.В.*